

携手护远航

# 司法救助照亮求学路

通讯员 张以勤 见习记者 蓝昕宇

本报讯 “司法救助金已经到账,太感谢检察官叔叔!我一定珍惜这个机会,努力学习,将来回报社会。”近日,慈溪市人民检察院检察官通过视频连线,再次见到了家住贵州的小杨(化名)。

一切要从2020年说起。一场交通事故导致小杨的父亲老杨下肢瘫痪,需长期住院。法院虽判决肇事方赔偿,但

因对方无履行能力,老杨始终未能拿到赔偿款。老杨一家原本就经济困难,妻子早在2009年便离家出走。受伤之后,父子俩的生活陷入困境。

2022年,慈溪市人民检察院在办案中了解到这一情况,迅速联动宁波市人民检察院、慈溪市人民法院启动司法救助程序,并积极协调民政部门,将小杨认定为“事实无人抚养儿童”,确保其在成年前每月能领取民政补助。教育部门也及时介入,免除小杨在校期间的学费和

住宿费。

“检察官,我身体这个样子,也不知道还能撑多久。之前提到的司法救助金,能不能等他考上大学再发?到时候可以当学费和生活费……”老杨的这番话,道出了一位父亲深沉的牵挂。检察院采纳了他的建议,将司法救助金的发放时间延至小杨考入大学之后。

此后三年间,检察官的关怀始终相伴,陪伴小杨走过初中毕业、父亲离世、备战高考等人生关键节点。

前不久,高考成绩公布,小杨不负众望,顺利考取大学。喜讯传来,检察院第一时间启动救助金发放程序,通过浙江检察APP远程视频连线,指导小杨以电子签名完成确认。慈溪市人大代表范红枫也被小杨的励志经历所感动,主动向其捐助。今年9月1日,司法救助金与社会捐助款项全部发放到位。

“小杨,大学期间有任何困难或困惑,随时给我们打电话。”检察官在视频中叮咛。

# 迷途少年圆了大学梦

舟山政法融媒体中心 徐可叶  
通讯员 刘莹

本报讯 “法官叔叔,我们已经上学了,我们一定会珍惜机会,好好学习,重新做人。”近日,远在四川的小张(化姓)和小邓(化姓),给岱山县人民法院法官马剑慧打来报喜电话。电话那端充满希望,而半年前,这两个刚满18周岁的少年,还站在被告人席上,眼中满是惶恐与迷茫。

今年2月,距离高考仅剩数月。在备考压力与家庭经济负担下,当有人以“轻松赚钱”诱惑时,两个正为前途焦虑的少年动摇了。

“他说只要帮忙取钱,一次能挣好几

百。”小邓回忆,“我知道这可能不对,但没想到会这么严重。”

一个月内,他们从某平台接单,冒充证券工作人员,帮助上家从被骗人处收取现金,共计转移涉案资金82万元,各自非法获利6000元。经查,所转移资金均为电信诈骗款项,二人行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。

“当时只觉得来钱快,想帮家里减轻负担。”小张在庭审中哽咽道。他生长在一个农村留守家庭。父母常年在外打工,他随年迈的爷爷奶奶靠低保生活。长期的亲情缺失,让他渴望被认可。

小邓的家庭同样困难。父亲患癌去世,家中欠下巨债,奶奶有心脏病,全家

靠母亲打零工和爷爷拾荒维生。“看到妈妈每天工作到深夜,我就想早点挣钱分担。”说到这里,小邓声音哽咽。

“这两个孩子本质不坏,只是缺乏正确引导。”承办法官马剑慧深入了解案情后说。考虑到二人犯罪时刚满18周岁,认知有限、社会经验不足,到案后认罪悔罪态度诚恳,并全额退缴违法所得,法院在依法认定犯罪的同时,综合考量具体情节与悔罪表现,最终以掩饰、隐瞒犯罪所得罪,分别判处有期徒刑一年,缓刑一年。

“我们还能上大学吗?”宣判后,小张怯生生地问。这句话深深触动了法官。正是这份对未来的渴望,让法院在判决

之外开启了持续的爱心帮扶。

法官定期电话回访,了解他们的思想动态;开学前夕,还特意叮嘱大学生活注意事项。在法院的持续关怀下,两名少年逐渐走出阴影,重拾信心。

“这段经历像一面镜子,照见了我们的无知和错误,也让我们看到了法律的不弃和社会的温暖。我们一定珍惜这重来的机会,用行动证明自己。”小邓在最近一次回访中向法官保证。

如今,步入大学的他们正在书写新的人生篇章。两人均选择了市场营销专业:“我想学习正规、有效的营销方法,用诚信创造价值。”

## 体验警营生活

10月18日,杭州市滨江区公安分局巡特警大队营区迎来第二期“滨江智警少年团”开营。30名孩子走进警营,先后参观滨江区空管中心、无人机实验室、特警车辆装备库,并在特警战术训练场进行实地体验。

该项目面向辖区青少年公开招募,通过沉浸式警营体验,引导孩子们化身“小交警”参与社区普法、禁毒反诈等志愿服务。截至目前,“滨江智警少年团”已累计吸引60余名青少年参与。通讯员 王怡蔷



## 晚年再婚家庭起房产风波 法官调解保障老人居住权

通讯员 杨昱恒 徐志杰

本报讯 沿着一条小道转进去,直走,穿过两个路口,便是王大爷和许老太现在的家。近日,宁波市海曙区人民法院鄞江法庭法官宓琼凯与王大爷的儿子小王一同,回访这两名曾因房产纠纷陷入矛盾的老人。

王大爷和许老太是晚年再婚,2013年决定携手共度余生。两年前,王大爷确诊阿尔兹海默症,法院指定许老太为其监护人。老两口的日子虽不易,却也平静温馨。

直到新村房屋建设的消息打破了这份平静。王大爷名下的老屋被列入拆迁范围,这本是改善生活的好事,但许老太没想到,村委会直接将安置房登记到了小王名下。更让她心寒的是,小王打算将新房出租,不顾老父亲需要安养的现实。

“我是他的监护人,却连一句话都说不上。”许老太回忆时眼中仍有苦涩。她尝试与小王沟通,只得到一句冰冷的回绝:“房子你没资格插手!”

无奈之下,许老太以王大爷名义向法院提起诉讼,请求将安置房登记回王大爷名下。接手案件后,宓琼凯第一时间觉察到案件的复杂性——这不仅涉及房产,更关乎一个安稳的晚年。

宓琼凯没有急于开庭,而是先走访相关各方,理出症结。原来,村委会将安置房直接登记给小王,是因为王大爷曾在2019年手写遗嘱载明房屋归儿子。而小王如此强硬,一方面是担心家产“外流”,另一方面也是对法律认识片面。

弄清原委后,宓琼凯决定组织调解,寻找最佳解决方案。

调解当天,许老太推着轮椅上的王大爷早早到场。起初,双方争执不下,小王当场甩出遗嘱,坚持不肯退让。许老

太无奈道:“我们不是要争房子,只是想有个安居的地方!”

争吵激烈时,许老太不自觉地拢了拢王大爷腿上的毛毯,神志不清的王大爷则一直拨弄着毯子边缘磨出的线头。

“首先,王大爷仍然在世,遗嘱并未生效,从法律上小王没有取得房屋所有权。”宓琼凯适时把讨论拉回正轨,“更重要的是,两名老人今后的生活该如何保障?”

在他的梳理下,各方认识到将安置房直接登记给小王的行为存在瑕疵,作为监护人的许老太的意见不该被忽视,老人对老有所居的期盼更需要被守护。

最终,一家人达成和解:尊重王大爷遗嘱意愿,房屋仍登记在小王名下,但两名老人享有居住权,老人居住期间小王不得对房屋进行处置。

许老太颤抖着手在和解协议上签下名字。放下笔,她默默将王大爷膝上的淡蓝色毛毯边角掖进轮椅扶手下方。

## “微治理”撬动“大服务”

通讯员 王雨佳 金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 “多亏了微治理中心协调,工伤赔偿3天就解决了!”近日,金华新能源汽车小镇某车企员工小李拿到赔偿款后,专程前往小镇微治理中心表达谢意。

“以前劳务纠纷要跑好几个部门,现在在中心就能一站式解决。”某汽车零部件企业负责人王先生表示。作为金华经济技术开发区秋滨街道的重点板块,金华新能源汽车小镇在产业高速发展的同时,曾面临治安、金融等风险。今年7月,微治理中心成立,整合公安、行政执法、市场监管等6部门职能,增设“一窗通办”窗口,实现71项公安政务服务事项“就近办”。

“7月以来,已为两批员工集中办理身份证换领,服务超2000人次。”公安窗口民警程旭娇介绍,中心还配备自助服务终端,将服务延伸至“8小时之外”,员工下班后也可办理居住证申领等业务。

为高效化解纠纷,中心构建“企业内部调解+驻点民警调解+多部门联合调解”三级体系,配套设立心理咨询室,并在143家企业内部组建平安巡逻、反诈宣传、矛盾调解三支队伍。小纠纷由企业先行介入,复杂问题则由中心联动多部门“会诊”。

针对外来务工人员多、沟通不畅的情况,中心打造“乡音驿站”,选聘一批“懂法律、有威望、熟乡音”的员工担任调解员。

中心还将服务关口前移:每月组织防诈骗、消防等培训,民警进宿舍发放宣传手册;设置法律咨询区,每周安排律师值班,已提供劳动维权等咨询8次;联合金华第二医院开设心理疏导门诊,每月安排医生坐诊,为10余名压力大的员工提供一对一服务。

自投用以来,微治理中心已为辖区143家企业、3.1万余名流动人口筑起安全防线,涉企案件环比下降33.3%。